

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το κομμάτι αυτό αποτελεί το δεύτερο μέρος της ανάλυσης των στοιχείων που συγκεντρώθηκαν από το Ινστιτούτο Στατιστικής Τεκμηρίωσης Ανάλυσης και Έρευνας του Τμήματος Στατιστικής του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών για την μελέτη της απόδοσης των μαθητών των Λυκείων της χώρας στις εξετάσεις του Ιουνίου 2000. Συγκεκριμένα, έγινε μια προσπάθεια, συγκρίνοντας στοιχεία της έρευνα του 2000 με στοιχεία που υπήρχαν από την αντίστοιχη έρευνα του Ινστιτούτου του 1999, να μελετηθεί η μεταβολή του μαθητικού πληθυσμού των Λυκείων της χώρας. Συγκεκριμένα, χρησιμοποιήθηκαν στοιχεία από τα 210 Λύκεια που απάντησαν στην έρευνα του Ινστιτούτου τόσο το 1999 όσο και το 2000. Τα Λύκεια αυτά αποτελούν το 15% περίπου του συνόλου των Λυκείων της χώρας και ως εκ τούτου θεωρούνται ως ένα πολύ ικανοποιητικό δείγμα. ***Στα Λύκεια αυτά φοιτούσαν στην Β' Λυκείου συνολικά 13327 μαθητές το σχολικό έτος 1998-99 και 13066 το 1999-2000 ενώ στην Γ' Λυκείου φοιτούσαν 11156 μαθητές το 1999-00.***

Η στατιστική επεξεργασία των δεδομένων έγινε με την βοήθεια του στατιστικού πακέτου SPSS 9.0 for Windows. Τα διαγράμματα κατασκευάστηκαν με την βοήθεια του πακέτου EXCEL.

Τόσο το κομμάτι αυτό της έρευνας όσο και το προηγούμενο που αναφερόταν στην απόδοση των μαθητών του Λυκείου, είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Τμήματος Στατιστικής (www.stat-athens.aueb.gr).

Ο Υπεύθυνος της Έρευνας
Καθηγητής Ιωάννης Πανάρετος

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Από το Β΄ μέρος της μελέτης και της ανάλυσης των στοιχείων προκύπτουν τα εξής γενικά συμπεράσματα:

Παρατηρείται **αισθητή μείωση** των μαθητών των «μικρών» σχολείων (Λύκεια με λιγότερους από 100 μαθητές) από την Β΄ στην Γ΄ Λυκείου, αλλά και των μαθητών της Β΄ Λυκείου, από το 1998-99 στο 1999-00. Το εύρημα αυτό σε συνδυασμό με την μείωση των μαθητών λόγω της υπογεννητικότητας θα καταστήσει ενδεχομένως σύντομα προβληματική την λειτουργία πολλών σχολείων στην επαρχία. Σημαντικότερος λόγος της μείωσης αυτής φαίνεται να είναι **η μετακίνηση μαθητών προς τα Λύκεια των μεγάλων αστικών κέντρων** προκειμένου να βελτιώσουν τις πιθανότητες επιτυχίας τους στις εξετάσεις.

Το ανησυχητικό φαινόμενο της χαμηλής απόδοσης των μαθητών στα Λύκεια της επαρχίας, και κυρίως στα μικρά Λύκεια είχε επισημανθεί για πρώτη φορά στην ίδια έρευνα του Ινστιτούτου Στατιστικής που δημοσιεύθηκε το Φεβρουάριο του 1999 και επιβεβαιώθηκε από την έρευνα του Ινστιτούτου που δημοσιοποιήθηκε τον Φεβρουάριο του 2000.

Από την ανάλυση που ακολουθεί προκύπτει επίσης ότι:

- Η μείωση του αριθμού των μαθητών από την Β΄ στην Γ΄ Λυκείου φαίνεται να είναι κατά μέσο όρο γύρω στο 20% και αυξάνει όσο πιο μικρό είναι το σχολείο.
- Μικρότερη αισθητά είναι η μείωση των μαθητών στην Αθήνα και τον Πειραιά, κυρίως διότι οι αλλαγές σχολείων δεν απαιτούν και αλλαγή γεωγραφικής περιοχής.
- Σε αντίθεση με τα δημόσια σχολεία μικρή αύξηση παρουσιάζεται στον αριθμό μαθητών στα ιδιωτικά.

Όσο αφορά την σύγκριση των μαθητών της Β΄ Λυκείου του 1998-99 με τους μαθητές της Β΄ Λυκείου του 1999-00, παρατηρούμαι πάλι ότι:

- Το μέγεθος του σχολείου επιδρά σημαντικά στην μείωση των μαθητών (η μεγαλύτερη μείωση παρατηρείται και πάλι στα «μικρά» σχολεία).
- Υπάρχει αύξηση μαθητών μόνο στα μεγάλα σχολεία.

Παρατηρείται και πάλι αύξηση του αριθμού των μαθητών στα ιδιωτικά σχολεία.